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Wahlzeit 2023 - 2028 

 
Niederschrift Nr. GVO-07-2328-05-25042024 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Klempau 
am 25.04.2024 im Dorfgemeinschaftshaus, Dorfstraße 47, Klempau 

 

Anwesend (stimmberechtigt): Bürgermeister Neumann 
Gemeindevertreterin Bartels 
Gemeindevertreter Dohrendorf, B. 
Gemeindevertreter Rampp 
Gemeindevertreter Dallmann 
Gemeindevertreter Dohrendorf, M. 
Gemeindevertreterin Rickert 
Gemeindevertreter Rickert 
Gemeindevertreter Ott 

Es fehlt entschuldigt:  

Außerdem anwesend (nicht stimmberechtigt) Frau Lübow, Amt Berkenthin 
zugl. als Protokollführerin 

 
Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen 
Einladung 

2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 
vom 07.12.2023 

3. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 

4. Bericht 
a) des Bürgermeisters 
b) aus den Ausschüssen, der Jugendbeauftragten sowie aus dem Beirat für Tourismus, 
Kultur und Regionale Entwicklung der Stecknitz-Region 

5. Sachstand Bauvorhaben Dorfgemeinschaftshaus / Kindertagesstätte 
6. Sachstand Aufstellung Bebauungsplan Nr. 11  
7. Sachstand Energetisches Quartierskonzept 
8. Benennung Jugendbeauftragte 

a) Beratung und Beschlussfassung über Teilnahme am Konzept „Fit für Beteiligung“ 
b) Benennung Jugendbeauftragte 

9. Nutzung Dorfgemeinschaftshaus 
10. Annahme einer Spende 
11. Einnahme- und Ausgabeplan Sondervermögen Kameradschaftskasse Feuerwehr 
12. Zustimmung zur Wahl und Vereidigung stellvertretender Gemeindewehrführer 
13. Baumaßnahmen 

a) Überdachung Dorfgemeinschaftshaus 
b) Behindertenrampe Dorfgemeinschaftshaus 
c) Mülltonnenunterstand Kindertagesstätte 

14. Beschaffung Mobiliar Dorfgemeinschaftshaus 
15. Mitteilungen / Anfragen 

 
Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe der Beschlussfassung 
der Gemeindevertretung voraussichtlich nicht öffentlich beraten: 
16. Personalangelegenheiten 
 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit: 
17. Bekanntgabe der unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse 
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Punkt 1 der Tagesordnung 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen Ein-
ladung 
 
Bürgermeister Neumann eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr. Er stellt die Beschlussfähigkeit 
sowie die ordnungsgemäß ergangene Einladung fest. 
 
Des Weiteren beantragt Bürgermeister Neumann, die Tagesordnung um den Tagesordnungs-
punkt 12 „Zustimmung zur Wahl und Vereidigung stellvertretender Gemeindewehrführer“, Ta-
gesordnungspunkt 13 „Baumaßnahmen“, Tagesordnungspunkt 14 „Beschaffung Mobiliar 
Dorfgemeinschaftshaus“, Tagesordnungspunkt 16 „Personalangelegenheiten“ sowie Tages-
ordnungspunkt 17 „Bekanntgabe der unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Be-
schlüsse“ zu erweitern. 
 
Der bisherige Tagesordnungspunkt 12 „Mitteilungen / Anfragen“ wird NEU Tagesordnungs-
punkt 15. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, der Änderung der Tagesordnung so zuzustim-
men. 
 
 
Punkt 2 der Tagesordnung 
Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 
07.12.2023 
 
Es gibt keine Einwände gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 07.12.2023. Die Nieder-
schrift gilt damit als genehmigt. 
 
 
Punkt 3 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der Öffentlich-
keit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Tagesordnungspunkt 16 „Personalange-
legenheiten“ unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln. 
 
 
Punkt 4 der Tagesordnung 
Bericht 
a) des Bürgermeisters 
b) aus den Ausschüssen sowie aus dem Beirat für Tourismus, Kultur und Regionale  

Entwicklung der Stecknitz-Region 
 

Zu a): 
Entfällt. 
 
Zu b): 
 
Kulturausschuss 
Gemeindevertreter Dallmann berichtet, dass Anfang des Jahres der Punschnachmittag statt-
gefunden hat und dieser gut besucht wurde. Zudem ist am 06.07. das diesjährige Kinderfest 
geplant. Außerdem wird berichtet, dass eine Veranstaltung in Sachen Pflegeberatung statt-
fand. 
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Umwelt- und Wegeausschuss 
Gemeindevertreterin Bartels berichtet, dass zwei Veranstaltungen stattgefunden haben sowie 
von der Wegebegehung bei der festgestellt wurde, dass der Tannenweg und die Bis-
marcksiedlung nicht besser geworden sind.  
 
Jugendbeauftragte 
Gemeindevertreterin Bartels erläutert den Unterschied zwischen Jugendbeauftragten und Ju-
gendbotschaftern und von der Teilnahme einer Fortbildungsveranstaltung, die am 01.02.2024 
stattfand. Bereits im Mai ist eine weitere Veranstaltung geplant.  
 
Kindergartenausschuss 
Gemeindevertreterin Rickert berichtet, dass im Januar die Belegliste besprochen wurde. Zu-
dem wurden zwischenzeitlich wieder alle Spielgeräte neu hergestellt. 
 
Beirat für Tourismus, Kultur und Regionale Entwicklung der Stecknitz-Region 
Es wird berichtet, dass der Name des Beirates abgekürzt wurde und sich nunmehr Stecknitz-
Beirat nennt. Zudem ist in diesem Jahr eine Stecknitz-Wanderung geplant. Auch soll wieder 
der Leseherbst stattfinden. Aktuell laufen die Vorbereitungen für das diesjährige Hafenfest in 
Berkenthin. Auch wird berichtet, dass zurzeit Redakteure für die Stecknitz-Post gesucht wer-
den. Auch suchen die Prahmkameraden neue Vereinsmitglieder. Als Stecknitz-Blume des Jah-
res wurde erstmalig in diesem Jahr die Glockenblume gekürt. Das Tandera-Theater für die 
Kinder soll am 03.11.2024 in Klempau stattfinden. 
 
Finanzausschuss 
Bürgermeister Neumann berichtet, dass der Finanzausschuss nicht getagt hat. Die Finanzie-
rung bzw. Auswirkung der KiGa-Mehrkosten auf die amtsangehörigen Gemeinden sind nach 
wie vor schwierig. 
 
 
Punkt 5 der Tagesordnung 
Sachstand Bauvorhaben Dorfgemeinschaftshaus / Kindertagesstätte 
 
Bürgermeister Neumann berichtet, dass sich das Nachgehen der Mängel beim Teil des Dorf-
gemeinschaftshauses als schwierig und langwierig erweist. In Sachen Fluchtwege und Brand-
schutz soll nun ein Gutachten bzw. ein Konzept von Herrn Koop erstellt werden.  
 
Der Kindergarten konnte bereits einziehen. Auch hier liegen noch Mängel vor. Die Gemeinde 
ist jedoch „am Ball“. Zudem ist am morgigen Tag eine Begutachtung der Fenster aufgrund von 
Verschmutzungen in Form von Estrichresten geplant. 
 
 
Punkt 6 der Tagesordnung 
Sachstand Aufstellung Bebauungsplan Nr. 11 
 
Bürgermeister Neumann berichtet, dass hier weiter keine Fortschritte zu verzeichnen sind und 
dass ein Abwägungsverfahren nach § 13b verpflichtend wäre. 
 
 
Punkt 7 der Tagesordnung 
Sachstand Energetisches Quartierskonzept 
 
Bürgermeister Neumann berichtet, dass das Konzept noch nicht fertig ist. Der Lenkungs- bzw. 
Energieausschuss besteht aus fünf Mitgliedern. Es soll zunächst die Ausarbeitung des Inge-
nieurbüros abgewartet werden. Erst dann ist eine öffentliche Veranstaltung geplant. Auch kön-
nen dann die weiteren Schritte eingeleitet werden. 
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Punkt 8 der Tagesordnung 
Jugendbeauftragte 

a) Beratung und Beschlussfassung über Teilnahme am Konzept „Fit für Beteiligung“ 
b) Benennung Jugendbeauftragte 

 
Zu a): 
Gemeindevertreterin Bartels stellt ausführlich das Modellprojekt „Fit für Beteiligung“ vor und 
erklärt, dass jedes Konzept einer jeden Gemeinde ganz individuell und unterschiedlich ist. Laut 
Gemeindevertreterin Bartels ist es besonders wichtig, die Kinder und Jugendlichen mit in die 
Planung einzubinden.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, sich an dem Konzept „Fit für Beteiligung“ an-
zuschließen.  
 
Zu b): 
Vorschläge werden hierzu nicht gemacht. Die Mitglieder der Gemeindevertretung sind sich 
einig, diesen Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung zu verschieben.  
 
 
Punkt 9 der Tagesordnung 
Nutzung Dorfgemeinschaftshaus 
 
Bürgermeister Neumann erklärt, dass die Satzung noch nicht formell beschlossen wurde, 
diese jedoch schon ausgearbeitet ist. Die Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses soll jedoch 
schon gewährleistet sein. Gemeindevertreter Dallmann ergänzt, dass es bereits Terminanfra-
gen gibt. Eine Nutzung ist jedoch erst frühestens ab dem 01.06.2024 möglich. In der Nutzungs-
ordnung sollen dann die jeweiligen Bedingungen aufgeführt und aufgelistet werden. Die Bürger 
mögen sich bei Interesse zwecks Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses direkt an Gemein-
devertreter Dallmann wenden.  
 
 
Punkt 10 der Tagesordnung 
Annahme einer Spende 
 
Bürgermeister Neumann berichtet von einer Spende über 770,00 € für die Seniorenarbeit. 
 
Die Gemeindevertretung Klempau beschließt einstimmig, die Spende über 770,00 € anzuneh-
men. 
 
 
Punkt 11 der Tagesordnung 
Einnahme- und Ausgabeplan Sondervermögen Kameradschaftskasse Feuerwehr 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dem Einnahme- und Ausgabeplan 2024 der 
Freiwilligen Feuerwehr Klempau zuzustimmen. Diese wurden zuvor durch die Versammlung 
der Freiwilligen Feuerwehr beschlossen. 
 
 
Punkt 12 der Tagesordnung 
Zustimmung zur Wahl und Vereidigung stellvertretender Gemeindewehrführer 
 
Sören Krecker wurde in der Versammlung der Feuerwehr zum stellv. Wehrführer gewählt.  
 
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig der Wahl zum stellv. Gemeindewehrführer zu. 
 
Bürgermeister Neumann vereidigt Sören Krecker als stellv. Gemeindewehrführer 
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Punkt 13 der Tagesordnung 
Baumaßnahmen 

a) Überdachung Dorfgemeinschaftshaus 
b) Behindertenrampe Dorfgemeinschaftshaus 
c) Mülltonnenunterstand Kindertagesstätte 

 
Bürgermeister Neumann berichtet, dass sich noch einige Baumaßnahmen in der Warteschleife 
befinden. Diese werden von ihm wie folgt erläutert: 
 
Zu a): 
Bürgermeister Neumann berichtet, dass eine Komplettüberdachung zwischen Dorfgemein-
schaftshaus und Kindergarten für künftige Veranstaltungen geplant ist. Die Gemeindevertre-
tung beschließt einstimmig, hierzu drei Angebote einzuholen und den Auftrag an den wirt-
schaftlichsten Anbieter zu vergeben.  
 
Zu b): 
Bürgermeister Neumann berichtet von einer geplanten Behindertenrampe im Bereich Neubau 
Dorfgemeinschaftshaus und Feuerwehr. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, Bür-
germeister Neumann zu ermächtigen, drei Angebote einzuholen und den Auftrag zur Beschaf-
fung einer Behindertenrampe an den wirtschaftlichsten Anbieter zu erteilen. 
 
Zu c): 
Bürgermeister Neumann berichtet vom Bedarf eines Mülltonnenunterstandes, da die Groß-
container bereits da sind. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, Bürgermeister 
Neumann zu ermächtigen, drei Angebote einzuholen und den Auftrag zur Beschaffung eines 
Mülltonnenunterstandes an den wirtschaftlichsten Anbieter zu erteilen. 
 
 
Punkt 14 der Tagesordnung 
Beschaffung Mobiliar Dorfgemeinschaftshaus 
 
Bürgermeister Neumann berichtet, dass für das Dorfgemeinschaftshaus neue Stühle und Ti-
sche benötigt werden. Der Kulturausschuss hat bereits passende Stühle und Tische ausge-
sucht.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, Bürgermeister Neumann zu ermächtigen, 
hierzu drei Angebote einzuholen und den Auftrag an den wirtschaftlichsten Anbieter zu ertei-
len. 
 
 
Punkt 15 der Tagesordnung 
Mitteilungen / Anfragen 
 
Auf Nachfrage erläutert Bürgermeister Neumann den Begriff „wirtschaftlichstes Angebot“. 
 
Es wird angemerkt, dass der Zustand der Stufen zum Wandersteig auf Höhe Wiese in Rich-
tung Kanal sehr schlecht ist. Bürgermeister Neumann erklärt, dass sich die Gemeinde darum 
kümmern wird.  
 
Es ergeht eine allgemeine Frage zu freilaufenden Hunden, insbesondere auf Wiesen und Kop-
peln, in der Gemeinde. 
 
 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit: 
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Punkt 17 der Tagesordnung 
Bekanntgabe der unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse 
 
Bürgermeister Neumann gibt den unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschluss be-
kannt. 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 20.08 Uhr 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________     _____________________ 
Bürgermeister       Protokollführerin 


